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87FPKFSZTÖSÉG, KIADÓ 
B1TATAL ÉS NYOMDA

Cluj,Kolozsvár,St.Baron 
L. Pop (Brassai-utca) 10

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim- 
zendők. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában

Egész évre — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck
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Hová visz az ut 7
Orvosok után most ügyvédek járják a 

canossát az adó kivető bizottságok előtt. Fantasz­
tikus számok lógnak a levegőben, olyan hatal­
masak, hogy komolyan se igen lehet venni, 
pedig véresen azok. A kereskedők és iparosok 
után lateiner emberek küzködését szedik adóba 
kíméletlen számonkéréssel, mintha adó helyett 
súlyos pénzbírsággal akarnák sújtani a polgá­
rokat, mert dolgozni mernek és esetleg élet­
szintjüket kulturigényekkel emelik magasabbra, 
mint ahogvan azt az általános nyomorúság 
diktálja. Mintha azért büntetnék meg őket, 
mert szerencsésebb helyzetük folytan, tán töb­
bet is kerestek a mindennapi szükségletnél és 
arra is ]ütött, hogy tartalékot szerezzenek be­
tegség és öregség esetére.

A kereskedők felsírnak, hogy a veszte­
ségük után is adót kell fizetniük; hogy sem­
mibe veszik üzleti könyveiket és , lehetetlenné 
teszik a kereskedelmi boldogulását. Kisipa­
rosok, kik hajnaltól késő estig műhelyben gör­
nyednek, nagytőkéssé és gondtalan magán­
zókká lépnek elő az adokivetö bizottságok 
előtt, melyek húsz-harmincötezer rnjes adók­
kal sújtják^ őket. Orvosokból gazdag szanató­
riumtulajdonosok valnak a bizottságok előtt 
és jaj nekik, ha tudásukat bizonyos ágban 
jobban kifejlesztették, mert ezért is külön kell 
adózni. Az ügyvédeket pedig úgy kezelik, 
mintha a bizottság minden egyes tagja al­
peresi bosszút akarna álla ni sok régi meg nem
fizetett expenznótáért. e

De bennünket e kérdés tárgy alasán a 
más, messzebbmenő szempontok érdekelnek. 
Mi nemcsak az adózás nagyságának szempont­
jából ítéljük meg e kérdést, de sajnos, abból 
a t i mészetes ösztönből kiiolvolag is, mety 
összehasonlítja az egyes adókivetéseket. Es 
ekkor különös felfedezésre jutunk: arra, hogy 
az adóbizottságok előtt nem adóalanyok szere­
pelnek, akikkel szemben csak egy kérdést lehet 
feltenni: mennyit kerestél és milyen adózás 
alá tartozol ? — hanem önálló iudividumok, 
akiknél, ha nem is hivatalosan, ■ de az a 
kérdés is szerepel, hogy milyen vallasu, mi­
lyen fajhoz tartozó ?

Hacsak a magas adózás ellen emelnök fel j 
a szavunkat, akkor könnyű lenne^ a nemzet- j 
gazdálkodás megdönthetetlen törvényei utján 
bebizonyítanunk, hogy önmaga ellen vét az az 
állami fináncpolitika, mely magas adojaval 
megköti a kereskedelmet és megakassza az ipar 
kifejlődését. Örök gazdasági törvény az, hogy 
a fejlődést csak azok a tartalékok szolgálhat­
ják, melyeket a vállalkozó üzemének bővíté­
sére, a kereskedő uj kereskedelmi utak kipró­
bálására, az előállítási módokkal való kísérlete­
zésre fordít. Annak a kereskedelemnek, me y- 
nek nincsenek tartalékjai és csak egyik napro 
a másikra él és valutaris viszonyaiknál ogva 
az eladási árat nem tudja az uj beszel 
zés lehetőségeihez irányítani, amelyet nagy 
büntetésekkel sújt a bíró, mert esetleg a por­
téka árát nem elég gondosan tüntette íe , 
amely hiányos vámtörvények és rendelkezések 
és ezek végrehajtóinak szeszélyei után *e 
igazodjék, amelynek forgalmi utjai bizonytala­
nok és lassúak, tönkre kell mennie, _ ha nem 
rendelkezik azzal a felesleg minimummal, 
amellyel a mai viszonyok felett ellensúlyozni 
tudja magat. Az a gyáros, aki üzemi kai u a- 
ciót csak óráról-órára csinálhat,, amely olyan 
tényezőket is be kell vonjon számításába, ame­
lyeket kereekedelem, ipar másutt nem ismer, 
nem adhatja oda nyereségét, sőt gyakori es 
rosszabb esetben, mnn növelheti deficitjei azzal 
az adóval, melynek mértéke meghaladja az li­
lámmal szemben fennálló polgári kötelezette g 
szintjét. Az az orvos, aki ha nagyon so 'at 
keres, még akkor sem kapja tudásának belső 
ellenértékét s egyéni sorsa biztosíték nélkül

való és szeszélyes, — nem adhatja az államnak 
oda teljes egészében azokat a tartalékokat, 
amelyek gyakran azoknak a tudományos köny­
veknek az árát sem fedezik, melyekre, ha be­
csületesen tovább akarja r képezni magát, 
feltétlenül szüksége van. És a fényesen kereső 
ügyvédtől sem lehet elvonni a polgári jólét le­
hetőségét, mert az állami fináncpolitika a 
szerény felesleget, mely a mindennapi kiadások 
után megmarad, — megöli azt az országos 
építő kedvet, mely nem elégszik meg a betevő 
falat megkeresésének szűk korlátáival, bár a 
nagy tömegeknél 'ezt az életstandard-minimu- 
mot sem tudja biztosítani.

Egy ilyen elhibázott gazdasági politika 
azonban egyéni sorsokból összeverödötten túl­
menő sérelmet jelent, amikor bizonyos rétegre 
nehezedő általános sérelemmé válik. Állítjuk 
és könnyű bizonyítás eszközével vállaljuk, 
hoay az adókivetéseknél a zsidó adózóval 
szemben sokkal súlyosabb mértékeket alkal­
maznak, mint másokkal szemben, sőt összegben 
is kifejezhető enyhítő körülmény, ha valaki az 
uralkodó nemzethez tartozik. A gazdasági 
életünk minden vonatkozásában szembetűnő 
az a tendencia, mely a zsidó rétegek el szegé­
ny esi tését célozza. Es ez a törekvés vonatkozik

általában minden kisebbségre, mintha nem az 
állam szegényedne azzal, hogy bizonyos rétegei 
tönkre mennek. Mert korántsem jelenti ez az 
elszegényesitö tendencia azt, hogy a protezsált 
rétegek ugyanannyival gazdagabbak, produk­
tívabbak lesznek. De jelenti azt. hogy kisebb­
ségek gazdasági ereje elsorvad és ezzel együtt 
pusztul maga az állam eleven ereje is. Külö­
nösen áll ez a zsidóságra, mely eddig is a terhek 
maximumát viseli, amikor a gazdasági életben 
oly tevékeny szerepet visz. Elsősorban a zsidó 
kereskedő fizeti a vámok milliárdos bevételeit, 
amikor áruját adja és veszi és ezzel vérkerin­
gést hoz be e gazdaságilag még egyoldalú és 
álmos országba. Jogok helyett azonban csak újabb 
és nagyobb terheket kap, sőt nagyobb adóval 
váltja zsidóságát a szellemi munkás is.

Nem a mi feladatunk megjelölni: hova 
vezet a nemzeti elnyomatásnak ez az adószedési 
politikája, de kötelességünk bátran és nyíltan 
az önvédelem és a nemzetvédelem jogán meg­
mondani, hogy ez a politika az öngyilkos 
sovinizmus politikája, amely amikor bennünket 
akar tönkre tenni, saját magát teszi tönkre. 
Hiszen a latin tradíciókkal együtt átörököltük 
Agrippa ama hires meséjét is, amely a gyomor­
ról és a test többi részeiről szól.

Újra felborult a rend a kolozsvári egyetemen
inzultusok akadályozzák meg a zsidó hallgatók bejutását az egyetemre. 

GalugereanuSprorektor zsidó hullákat követe! a zsidó orvostanhallgatóktól
................ dofcta a prorektor — hogy az egyetem terüle­

tén belül nem érhet bántódás senkit. Azt 
azonban, hogy be is tudjanak jutni az egyetem

(Kolozsvár, szeptember 6. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Megemlékezett az Uj Kelet arról, 
hogy szeptember 3-án, a boncolási gyakorlatok 
megnyitásával együtt, az egyetemi zavargások 
is megkezdődtek. Botokkal felfegyverkezett 
jogászok kiszorították a zsidó egyetemi hallga­
tókat a boncteremből, akik errs Calugereanu 
prorektortól kérték az erv^em tanítási rendjé­
nek megóvását, óalugereann prorektor rendőri 
karhatalom segítségét vette igénybe, aminek 
köszönhető, hogy 4-én teljes rendben folytak 
le a gyakorlatok.

Áthelyezik a verekedések 
színhelyét

A kolozsvári román diákság főleg jogá­
szokból álló csoportja, ■ akiket a rendőri kar­
hatalom kedden nem engedett be az egyetem 
területére, szerdara megfelelő megoldást nv alt. 
A verekedés színterét az egyetem terüle­
téről az egvetem épülete előtti térre helyezte át.

A verekedésre készülő diakok fel barom 
kor csoportba verődtek az egyetemi könyvtár 
előtt és az egyenként érkező diákok közül 
néhányat tettleg inzultáltak. A klinikák bejá­
rata elé kivezényelt rendörkülönitmény, amely­
nek csak arra volt parancsa, hogy az egyetem 
terű'étén akadályozzon meg minden rendza­
varást, de arra nem, hogy az egyetem , előtt 
se enaedjen teret az inzultusoknak, tétlenül 
nézte végig az egyetemi könyvtár előtt lejátszódó 
incidenseket.

Az egyik zsidó diák, aki kiszakította 
magát támadói közül, a kapu előtt po-ztoló 
rendörhez sietett és kérte, hogy védje meg öt 
és társait az inzultusoktól.

— Nem merek odamenni, uram — volt
a válasz.

A rektor csak az egyetem 
terűidén belül garantálja 
a rendet

Az elsőéves zsidó egyetemi hallgatók kül­
döttsége ma délelőtt tehát újból felkereste 
Calugereanu prorektort, akinek bejelentette, 
hogy mindaddig, mig a tanulás jogának zavar­
talan rendjét nem garantálják, nem jelenhetnek 
meg a boncolási gyakorlatokon.

Calugereanu prorektor azt válaszolta? 
hogy az utcai atrocitásokat, nincs módjában 
megakadályozni, ő csak az egyetem területén 
belül biztosíthatja a rendet

— Arról biztosíthatom önöket, — mon-

területére, én nem garantálhatom, mert ez nem 
az én hatásköröm. Ez ügyben legjobban 
teszik, ha a rendörprefektushoz fordulnak, vagy 
táviratilag keresik meg a belügyminisztert,.

— Ami. pedig a zsidó hullák ügyét 
illeti, — folytatta a prorektor — kijelent­
hetem önöknek, ha nem fognak zsidó hullák­
ról gondoskoni, úgy el fogom önöket tiltani a 
boncolástól. Nem tűrhető, hogy a zsidó diákok 
privilégiumokat élvezzenek a román egyetemen.

— A hullákról való gondoskodás — ve­
tették közbe a zsidó egyetemi hallgatók — az 
egyetem kötelessége. Judtunkkal a boncolásra 
kerülő hullákról törvény intézkedik, a zsidó 
hitközségek pedig nyilatkozatban jelentették 
ki már hónapokkal ezelőtt, hogy a hozzá­
tartozók nélkül elhalt zs.dó hullákat készség­
gel engedik át boncolás céljaira.

— Az én értesüléseim szerint — mon­
dotta újból a prorektor — a zsidó hitközség a 
közelmúltban is két hozzátartozó nélküli hul­
lát váltott ki, csakhogy ne kerüljenek bon­
colásra.

A zsidó hitközség semmit sem 
tud a zsidó hullák kiváltásáról

Calugereanu prorektor nyilatkozatának 
erről a r széről információt kértünk a kolozs­
vári zsidó hitközségtől, ahol semmit sem tud­
tak a zs.dó hullák állítólagos kiváltásáról.

A hitközségek — mondotta informáto­
runk — már hónapokkal ezelőtt nyilatkozat­
ban szögezték le, hogy a hozzátartozók nélkül 
elhalt zsidók hulláit készséggel bocsátják a 
bonctermek rendelkezésére. Azóta miniszteri 
rendelet jelent meg, amelyik szigorúan körül­
határolta, hogy melyik legközelebbi családtag 
válthatja ki hozzátartozójának holttestét. Az 
állítólagos hullakiváltás tehát már csak ezért 
sem történhetett meg.^^........... mumm..........

Bethlen és Benes találkoztak
Genf; szeptember 6. Tegnap megtörtént 

Bethlen magyar miniszterelnök és Benes cseh 
külügyminiszter köz6tt az első tárgyalás, mely 
kedvező eredménnyel végződött. Bethlen, ha 
kölcsönt nem is kap, de határozott ígéretet visz 
haza a zálogjogok felfüggesztéséről. A hir való­
színűségét megerősítette a genfi tőzsde is, mely 
a magyar értékek árfolyamát emelte.



UJ KELET Péntek, 1923 szeptember 7

Az Aguda-szervezef 
(kongresszusa ___

(Kolozsvár, szeptember 6. Az Uj*Kelet tudó­
sítójától.) A múlt hetekben megtartott bécsi Aguda 
kongresszusa végre teljes egészében megvilágította, 
hogy milyen jelentősége van ennek az egyesülés­
nek az általános zsidó közéletben. Eddig a Aguda 
csupán mint fogalom szerepelt, anélkül, hogy bárki 
is tudta volna, „’milyen rétegek vannak mögötte. 
Az Aguda úgy hirdette, hogy ő az ortodox rétegek 
hivatott, sőt egyedül hivatott szószólója. Most 
azonban, hogy nyilvánosság előtt is párttá szer­
vezkedett, kiderült, hogy csupán egy ortodoxián 
belüli réteg tartozik hozzá, nem pedig maga az 
ortodoxia.

A bécsi Aguda-kongresszuson a világ szinte 
valamennyi államának ortodoxiája szerepelt, azon­
ban minden államból csak az ortodoxia egy és 
hozzá nem is többséget jelentő része. És pedig 
nemcsak a mizracki hiányzott, de más ortodox 
irányzatok is. így például — igen csekély ki­
vétellel — a talmudi tudomány elismert és hires 
képviselői mind hiányoztak. (Erre különben az 
egyik szónok rá is mutatott, azonban a tárgyalás 
vezetőinek szelleme olyan volt, hogy az ilyen 
vitákat eleve elnyomta.) Nagyobb központi hit­
községeknek alig jelent meg eiry-kót főrabbija, bár 
igen könnyen osztogatták a főrabbi címeket. Bár 
a lengyel rabbiszövetsóg képviselve volt, tudnunk 
kell azonban azt, hogy ez egy kimondottan 
agndista-szervezet, mig a lengyel rabbik legnagyobb 
része nem tartozik semmiféle szervezethez. Ezen­
kívül egy másik rabbiszervezet is van Lengyel- 
országban, melynek hetvenöt rabbi tagja a Miz- 
rachihoz tartozik. Az amerikai, kanadai ortodox 
rabbiegyesületek félhivatalosan a Mizrachihoz 
tartoznak és csak most alakult egy kisebb Ágúdé­
hoz tartozó rabbicsoport.

Amíg az ortodoxia egy nagy része mizra- 
chista, addig a legnagyobb ortodox-tömegek távol 
tartják magukat mindenféle organizációtól, mert ez 
modernizálást jelentene. Különösen vonatkozik ez 
azokra a chaszidrétegekre, melyek egyes tudós 
rabbik körül csoportosulnak.

Galíciában az Aguda nem tud lábra kapni, 
mert a belzi rabbi, a galíciai ortodoxia szellemi 
feje, a legélesebben ellene foglalt állást. De Szlo­
vákiában se boldogul, mert a chaszidrabbik ellene 
vannak. A kongresszusi Lengyelországban az 
Aguda-mozgalom vezetője a geri rabbi és néhány 
hive.

Sajnos, az Aguda-kongresszus nem nyújthat 
teljes képet az erőviszonyáról, amennyiben össze­
tétele nem volt demokratikus, népi alapon nyugvó. 
Csak a delegátusok számából, a választási szabály­
zatból tudunk valamelyes képet alkotni. Csoportok 
100 tagig egy, minden továobi 500 tag után 
további egy delegátust küldenek, azonkívül” min­
den ország még 3 delegátust. Legjobb akaratú 
számítás szerint a kongresszus legfeljebb 60 ezer 
szervezett tagot képvisel.

Es ez a szervezet azt a jogot vindikálja 
magának, hogy a vallásos zsidóság minden rétegét 
képviselje. Mivel nincs meg az az ereje, melyet a 
tömegek adnak meg, ezt a „rabbik tanácsával“ 
akarja pótolni. Ezt a szervezetet diktatórikus 
önkényei ruházták fel, mint ahogyan azt Schapira 
rabbi záró szavaiban ki is fejtette.

Tulajdonképen az egy szervezetnek teljesen 
belső ügye, hogy misépen alakítja meg vezetőségét. 
Azonban az Aguda ezt a rabbitanácsot olyan 
szervvé akarja megtenni, melynek határozata a 
vallásos zsidóság minden rétegére kötelező, sőt ez 
irányítaná Erec Jiszrael zsidó községének életét is.

Meggyőződésünk szerint ez a „rabbitanács“ 
intézménye, melyet az Aguda minden párt felé 
akar helyezni lesz az, amit maga az ortodoxia sem 
hajlandó elviselni. Az ortodoxia sem akarja 
tűrni, hogy a rabbik tanácsa politikai ha­
talmat gyakoroljon felette, viszont azt sem haj­
landó eltűrni, hogy vallási kérdésekben politikai 
szempontok legyenek az irányadók, amint azt az 
Aguda nyíltan vallja. Nem lesz olyan rabbi,
— ki nem agudista, — hogy fezt a legfőbb rabbi- 
tanacsot elismerje. S még kevésbé fogja elismerni 
az Erec Jiszrael főrabbinátusa.

Ilyen felfogás mellett bizony nehéz az Aguda- 
kongresszus munkájának jelentőséget tulajdonítani 
bár az a tény, hogy a költségvetésben 184 ezer 
fontot vettek fel, nagy súlyt adna az Agudának 
ha ezt az összeget tényleg kulturális, vallási cé­
lokra fordítanák, nem pedig a „rabbitanács“ fentar- 
tasara. Ebben a költségvetésben például ErecJisz- 
rael csak 50 ezer fonttal szerepel. A Jewish Agency 
ügyet két szóval elintézték, illetve az Aguda azt

kívánja, hogy a Jewish Agencyben is a „rabbi- 1 politikailag annyira iskolázottak, hogy bármely 
tanács“ diktatúrája érvényesüljön. I párt díszére válnának. Es tele van a szivük Cion

Meg kell azonban állapítanunk, hogy az vágyódásával. Valószínű, hogy az Agudának ezek 
Aguda-kongresszus fiatal elem-a jobb benyomást a fiataljai lesznek azok, akikkel a világ zsidósága 
tesznek az emberre, mint a régi vezetők. Ellensé- Cion szeretőiében- és a honalapitás vállalásában még 
gei a cionizmusnak, azonban olyan intelligensek és találkozni fog.

Yokohama teljesen elpusztult
A hivatalos japán jelentés túlzottnak mondja az amerikai információkat, 
Városok, falvak pusztultak eh A miká dó-család három tagja, két angol 
konzul és a tokiói olasz nagykövet meghalt» Minisztertanács a szabadban

(London, szeptember 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Ma érkezett meg Japánból az első hiva­
talos távirat a földrengésről. A távirat nagy kon- 
sternációt keltett Angliában. A jelentés szerint a 
tokiói és yokohamai angol konzulok meghaltak, 
az amerikai és francia nagykövetek megmenekültek, 
az olasz nagykövetség személyzete is életben ma­
radt, csak maga Martino nagykövet halt meg.

Oszakából jelentik, hogy a legutóbbi éjszaka 
Tokio körül ismét három heves földlökést éreztek. 
Ennek hatása alatt a japán kormány elhatározta, 
hogy Tokió megmaradt lakosságát eltávolítja a fő­
városból és több nagyvárosban helyezi el. A kato­
nai csapatok megkezdték az utcákon halomban 
heverő holttestek eltemetését, ami irtózatos 
munka, mert

Tokióban mindössze negyvenezer ember 
maradt életben.

A vulkánok még mindig működésben vannak. 
A kaliforniai partról hatalmas szökőár feltűnését 
jelentik, mely valószínűleg az irtózatos földrengés­
től keletkezett. A szökőárba került több hajó 
elsülyedt.

Oszakában a francia klub árvaháza összeomlott 
és százhatvan gyermeket temetett maga alá. Egy 
sem menekült élve. Érzékeny veszteséget szenve­
dett a hadsereg is. A tóik ói törzskar kaszárnyája 
az egész törzset maga alá temette.

Húsz angol tiszt családjával együtt 
elpusztult.

A négyszázezer lakosú Yokohamába a föld­
rengés után egy kínai hadihajó futott be legelő­
ször, hogy megkezdje a mentést. Csupán tízezer 
embert talált életben. A többi mind elpusztult. 
Scboltz tokiói német nagykövet családjáról és 
személyzetéről eddig Berlinbe semmi hír sem érke­
zett. Arról sem tudni, hogy vájjon megmenekült e 
valaki a népes tokiói német kolóniából.

London, szeptember 6. Az itteni nagykövet­
séghez tegnap érkezett meg az első hivatalos 
jelentés a Fudzsijama pusztításairól. A jelentés 
szerint az európai sajtó túlozta az amerikai forrás­
ból közölt szenzációs híreket. A japán katasztrófa

hiteles története a következő :
Szeptember elsején dóltájban kezdődött az 

első földrengés, mely
Tokio üzleti városnegyedét teljesen el­

pusztította.
A császári palota azonban nem rongálódott meg 
túlságosan. A császári pár és a régensherceg, akik 
a kegyek közt nyaraltak, megmenekültek, de 
Jamasera és Kamina hercegnők és Morokafa Moro 
herceg életüket vesztették. Tokio tiz negyedéből 
hat teljesen elpusztult, a katonai arzenál felrobbant 
a minisztériumok és a rendőrségi palota elham­
vadtak, a császári színház is romhalmazzá vált. 
Megközelítő számítás szerint

kétszázezer ház romokban hever Tokió­
ban, a halottak és sebesültek száma száz- 

ötvenezer.
Yokohamában az első földlökés után szökőár 

öntötte el a kikötőt, majd tűz támadt, mely az 
egész várost elhamvasztotta. Az áldozatok száma 
mintegy százezer.

Jamanda miniszterelnök meggyilkolása után 
megalakult az uj kormány, mely Tokio környékén 
szabad ég alatt tartotta első minisztertanácsát. A 
minisztertanács elhatározta, hogy mozgósítja az első 
és második hadiflottát.

Eddig a hivatalos japán jelentés. A mai 
„Times“ részletes leírást hoz a japán tragédiáról 
az „Asahi“ cirnü japán újság alapján. Eszerint « 
földrengésdulta tengeri zóna középpontja Yokohama 
volt. Északról délnek körülbelül háromszáz kilo­
méternyi kiterjedésben, keletről nyugatra pedig 
több mint nógyszázkilométemyire

130000 négyzetkilométeren pusztított a 
földrengés.

Ebben a körzetben öt nagy város volt tiz tarta­
máén tanáccsal, amelyek harminchárom közigaz­
gatási kerületre oszlottak. Az e területre eső 
városok, falvak, majorok és egyéb lakott helyek 
hetven százaléka romokban hever. Tokióban hétfőn 
este sikerült a katonaságnak a tüzet megfékezni. 
A japán Nemzeti Bank aranykészletét és minden 
értékpapírját megmentették.

Modo tea belügyi államtitkár 
megvizsgálta a kolozsvári 

vágóhidat
Mines viz és villanyszolgáltatás. Fer­

tőző trágyadombok
(Kolozsvár, szept. 6. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Modolea belügyi államtitkár, aki a ven- 
deíripari munkaadók országos szövetségének elnöki 
ülésére érkezett Kolozsvárra, a miniszter megbí­
zásából egyúttal alapos vizsgálatot tartott a lTöz- 
vágóhidon, amely ellen a mészárosok és hentesek 
nap-nap után tettek panaszt a városnál.

Az államtitkár dr. Leautei társaságában ma 
délelőtt látogatta meg a kolozsvári közvágóhidat 
és megállapította, hogy a közegészségügyre káros 
mulasztások történték a vágóhídon. Mindjárt a be­
jarat előtt mély árok van, amelyben a iiusszállitó 
kocsik benrekednek.

Az udvarban, minthogy a kövezés nagyon 
fogyatékos, a legkisebb csapadék után nádsáv 
keletkezik. Csatornázás egyáltalán nincs, a “kama­
rák pedig víz nélkül állanak. Hiányos a világítás 
ís, ugj hogy az őszi és téli hónapokban már a 
deli orakban nem lehet vágni. A trágya és ürü- 
ek az udvarban van felhalmozva, valóságos fészke 

a fért,, zo anyagoknak. A trágyahordó szekerek 
mijunem hasznavehetetlen állapotban vannak, rosz- 
szak a jeghuto kamrák is, úgy hogy ha két na­
pig taitjak bennük a húst, szagot kap és kimé­
résre nem alkalmas.

Az államtitkár elképedve látta, hogy a vágó­
híd több helyisege az egerek és patkányok valósá­
gos tanyaja. A mészárosok panaszkodtak afölött is 
nouy az önzetlen húst a pócegerek megrágják. A 
mészárosok nem kapnak jeget és noha a hütőkam- 
TaK csak ny°lc hónapig vannak használatban, a 
varos egesz evre szedi a használati dijat, ami ellen 
semmi kifogas nem lenne abban az esetben, ha a 
varos gondoskodna a kamrák reparálásáról.

A mészárosok felpanaszolták még a vágási 
dijak szokatlanul magas tarifáját különösen azt, 
hogy a vágóhídon nincsen ellenőrzés és napról - 
napra lopások történnek.

Modolea államtitkár utasította a mészárosszö- 
vetség delegátusait, hogy haladéktalanul foglalják 
írásba panaszaikat. Egyúttal megígérte, hogy sze­
mélyesen fog a polgármesternél közbenjárni.

Az államtitkár ma Bukarestbe utazott.

KÖZPONTI BÁR
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A kísantant Olaszország ellen fordult
ged. Albánia^moxgósí^ásr^késxa??^0^'^ ha °lasxorsxáSt nem on-

(London, szeptember ti. Az Uj Kelet tudó a népszövetség illetékessége mellett foglal
állást.

A londoni „Daily Telegraphu értesülése 
szerint a kisantant kormányai formálisan ki­
jelentették, ha a népszövetség Korfu megszállá­
sával kapcsolatban nem teljesiti kötelességét,

kilépnek a népszövetségből
és, a jövőben nem ismerik el a nagyhatalmak 
Ítélkezését, ha megengedik, hogy a kis nemze­
tek jogait lábbal tiporják. A kisantant ^kormá­
nyai azt is közölték, ha Olaszország folytatja a 
mozgósítást, a kisantant hasonlóan fog cselekedni.

Genfi jelentés szerint a népszövetségi 
tanács szerdán délelőtt tartott nyilvános ülésén 
meghallgatta Salandra olasz és Politis görög 
delegátusok expozéját''az olasz-görög konfliktus­
ról. Ishi elnök indítványára elhatározták, hogy 
a vitát egy későbbi ülésre halasztják, mert az 
olasz jegyzék visszavonhatatlanul kifejezi, hogy 
a népszövetségi tanács ne tegye vizsgálat tár­
gyává a görög kormány megkeresését.

London, szeptember 6. Angliában minden 
készség meg van arra, hogy a népszövetség katá- 
íozatát keresztülvinni segítse. Anglia a népszövet­
ség határozatát, amennyiben ez Korfu kiürítésére 
vonatkozik, hajóhadának latLavetésével támogatja: 

Az angol hajóhad mint a népszövetség 
flottája lépne fel és valószínűleg holland 

és svéd hajók csatlakoznának hozzá.
1 rancia ország tartózkodni tog minden ellenséges 
magatartástól. Remélik, hogy szükségtelen lesz 
nyen erélyes eszközökhöz nyúlni, azonban Curzon 
lord minden lehetőséget számba vett. Anglia nem 
vitatja, hogy Tellini tábornok és társai ügyében a 
nagykövetek tanácsa illetékességgel bir, de Kortu 
megszállása teljesen külön kérdés, amelyben a nép- 
szövetség hivatott dönteni. És ha Mussolini da­
colna a népszövetséggel, nagyon valószínű, hogy 

flottademonstrációnál túlmenő lépésre 
lesz szükség.

A párisi nagyköveti konferencia szerdán szintén a 
görög válasszal foglalkozott és a következőket vette 
jegyzőkönyvbe: Görögország azonnal elfogadja a

sitójátói) Angol politikai körökben lehetségesnek 
tartják, hogy a népszövetségi tanács holnapi ülésén 
olyan közvetítő javaslatot fog elfogadni, mely egy­
részt megóvja a népszövetség tekintélyét, egyben

Olaszországot és Görögországot is kielé­
gíti bizonyos mértékben.

Ezzel szemben rámutatnak arra, hogy Mussolini 
rendkívül megnehezítette Anglia és a kisantant 
magatartását, amikor azzal fenyegetödzött, hogy 
követelésének teljesítéséig az olasz csapatok Kor­
fuban maradnak. Attól tartanak ugyanis, hogy a 
nagykövetek tanácsa által elrendelt vizsgálat ered­
ményét Mussolini egyszerűen nem kielégítőnek mi­
nősíti és keresni fogja az alkalmat, hogy Korfut 
mint stratégiailag fontos flottatámaszpontot 

továbbra is megtarthassa.
A római lapok a népszövetségi tárgyalásról 

ngv íi nak, mm dia Olaszország már kilépett volna 
a nemzetek ligájából, de nem kifogásolják, hogy a 
népszövetség engedje át a döntést a nagykövetek 
értekezletének. Mussolini tárgyalásokat folytatott a 
római angol ügyvivővel és úgy hírlik, Anglia haj: 
lan dó engedni merev magatartásából.

Korfuból jelentik a „Giornale dTtalia“-nak, 
hogy az ottani

vámhivatalokat nemzetközi ellenőrzés alá 
helyezték.

Az olasz kereskedelmi hajóknak megtiltották, hoiív 
Ltörög vizeken közlekedjenek.

Rónia, szept. 5. Albániában na^v nyugta- 
lanságot keltett a hir, hogy Görögország csapa­
tokat vont össze a határon. Valamennyi albán 
Képviselő összeült \ alonában, hogy megvitassa a 
fenyegető helyzetet.

Dtúrázóból jelenti az „Epoca“, hogy a irö- 
rög-aJbán határon

Albánia elrendelte a határzárt.
Santa-Quarantai jelentés szerint Albániában etryre 
erősebb a hangulat aziránt, hogy fegyveres kon­
fliktus esetén Albánia hadseregével együtt liala- 
lektalauul Olaszország mellé álljon. A ti van ói kor-
ülhe ti y' tV»" mozgomua. I konferencia iltal ajánlott jóvátételt, mihelyi a gyil

endeke el arra az esette, na Olaszország oldalán kosságér, felesége bebizonyosodott. í korié 
való mtervenctora kérni sor. ronda megállapítja, bogy az egyes államok fele-

Az olasz köve jelent, Janmabol, hogy a j l0sek olyan politikai bűnökért, amelyeket terüle- 
“■‘“•ft holtteste, meg mmd,g ott van- tűkön követtek el. Az angol delegáció utasítást

l-w ÄSliyg 4*2: ! k^:..h0SyragaSZk^ék - ismert állásponthoz.

Görög javaslat a népszövetség I 
előtt

Genf, szeptember ti. Görögország — vaiószi- j 
mileg az angol kormány befolyása alatt — java- j 
solta a népszüvétségnek, küldjön ki egy vizsgáló- 
bizottságot az olasz misszió meggyilkolása ügyé­
ben és ezenkívül egy döntőbíróságot, amelynek 
'agjai egy görög, egy olasz és egy semleges bíró 
lennének és amely megállapítaná a Görögország ál- 
’al fizetendő kártérítést. A görög kormány kije­
lenti, hogy azonnal letétbe helyez egy svájci bank­
nál 50 millió olasz lírát biztosíték gyanánt.

A népszövetség mai ülésén foglalkozik a gö­
rög előterjesztéssel.

Et Genf bői
London, szeptember ti. Az angol lapok azt 

a iiirt kuzlik, hogy Olaszország népszövetségi kép' 
viselői azt az utasítást kapták, távozzanak el azon- 
nal Genf bői, ha a népszövetség az olasz-görög kon- 
.ükfussál foglalkoznék.

Annexiós tervek
Belgrúd, szeptember ti. A jugoszláv kormány 

várakozó álláspontot foglal el, várva a népszóvet- 
seo határozatát. A fiumei tárgyalások is kritikus 
fázisba jutottak. A jugoszláv sajtó azzal gyanú­
sítja Olaszországot, hogy annektálni akarja Fiúmét.
Ha a fiumei tárgyalások nem fognak eredményre 
vezetni az olaszok intranzigenciája miatt, úgy Ju­
goszlávia a népszövetség döntését fogja kérni eb­
ben az ügyben.

Géniből jelentik: A népszövetség ma 
dönt az olasz-görög konfliktusban való állás" 
foglalásáról. Valószínű, hogy az ügyet a nagy­
követek konferenciájához utalja át. Ezesetben 
a nagykövetek tanácsa legkésőbb pénteken ül 
tgybe Parisban és döntését haladéktalanul fogja 
közölni a népszövetség főtitkárságával.

Genf, szeptember 6. Franciaország ' és 
Hrazilia képviselőnek kivételével a népszövet- 
segi tanács valamennyi tagja

Két rendelkezés között 
& pad alatt

Egy kolozsvári lisztkereskedő kálváriája az uzsora­
törvény körül

(Kolozsvár, szeptember 6. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A liszt uj maximális árának 
megállapítása óta a kolozsvári malmosok a 
iisztkereskedöknek csak úgy adnak el kenyér- 
lisztet, lia egyidejűleg ugyanolyan mennyiségit 
fehér lisztet is vásárolnak.

Ez a megszorítás arra kényszeri tette a 
liszt- ás füszerkereskedöket, hogy vevőjüket 
csak egyenlő arányban szolgálják ki liszttel. 
Kenyérlisztet csak annak adtak el, aki ugyan­
annyi mennyiségű fehér lisztet is vásárolt. 
Ezt a kereskedői szokást Utalea polgármester 
rendeletileg erősítette meg.'

A kolozsvári lisztkereskedök és malom­
tulajdonosok az uj maximális árak megállapí­
tásakor küldöttségileg keresték fel Utalea pol­
gármestert, aki kijelentette, hogy a kény­
szerítő körülmények hatása alatt megengedi, 
hogy a kereskedők csak akkor szolgálják ki 
vevőjüket barna liszttel, ha a vevő ugyanannyi 
fehér lisztet is vásárol. A polgármester rendel­
kezésében bízva a kolozsvári lisztkereskedök 
kivétel nélkül ilyen feltételek mellett árusítot­
ták a lisztet.

Tegnapelőtt reggel Lusztig Nándor ko­
lozsvári lisztkereskedőkhöz egy főhadnagy 
ment be és egy zsák kenyérlisztet akart vásá­
rolni. Lüsztig közölte a főhadnaggyal, hogy 
csak az esetben adhat barna lisztet, ha fehér 
lisztet is vásárol. A főhadnagy erre eltávozott, 
majd néhány óra múlva Dumítrescu rendőr- 
igazgatóval tért vissza, aki közölte a kereske­
dővel, hogy letartóztatja. A rendőrigazgató fel­
szólította Lusztigot, hogy azonnal kövesse a 
rendőrségre, annyi időt sem engedett neki,

hogy üzletébe valakit beállítson és hogy kilenc- 
hónapos kisgyermekét, akivel egyedül volt az 
üzletben, valakinek a gondjára bízza.

Lusztig ügyéről a rendőrségen jegyző­
könyvet vettek fel, majd átkisérték az ügyész­
ség fogházába. Lusztig letartóztatása kolozsvári 
kereskedők körében általános megdöbbenést 
keltett. Az uzsora törvény szankciói szerint a 
kihágásokat a legritkább esetekben büntetik 
szabadságvesztéssel, előzetes letartóztatásnak pe­
dig a perrendtartás értelmében egyáltalán nincs 
helye.

A mai megtartott uzsorabirósági tárgya" 
fáson Epure ügyész is átlátta a letartóztató8 
jogtalanságát és ő maga ke'rte a vádlott sza" 
badlábra helyezését. Lusztig védője, dr. Schön" 
berger Menasse a polgármester tanukénti ki" 
hallgatását kérte, amit a Munter, n bíró nem 
rendelt el. A perbeszédek meghallgatása után 
Mun teán biró kihirdette az ítéletet, amely 
Lusztigot bűnösnek mondja ki az uzsora tör­
vény iO-ik szakaszába ütköző vétségért és 
ezért négyezer lej büntetéssel sújtja. Az ítélet 
indokolása kimondja, ha a polgármester meg 
is engedte, hogy a barna lisztet csak egyenlő 
mennyiségű fehérliszttel árusítsák, nem változ­
tat az eseten, mert a polgármesternek ehhez a 
rendelkezéshez nem volt joga.

— Kisebbségi „szolidaritás“. Az „El­
lenzéku cimü kisebbségi laptársunk újból neki - 
ugrott a zsidó intézménynek. Ezalkalommai 
Tarbut-iskolát választotta támadása célpontjául 
s egy nagyon aljas és nagyon átlátszó infor­
máció alapján azt írja, hogy a Tar but a kor­
mány hatóságilag beszüntetett ortodox polgári 
iskola növendékeinek bosszúból nem ad tandíj­
mentességet. Mindenekelőtt a közlemény hang- 

l jahoz és tendenciájához volna néhány halk 
szavunk. Mi a magyar kisebbségi iskolák 
belső ügyeibe merő tapintatból soha nem 
avatkozunk be s ha foglalkoztunk ezekkel az 
iskolákkal, a kisebbségi kultúrák védelmének 
és egymásrautaltságának szellemében tettük. 
Soha nem kutattuk, mennyi a tandíj a Maria- 
numban és hány tandíjmentes diákot vesznek 
fel a reformátusok. Csak a túlsó oldalon volt 
meg mindig a hajlandóság, hogy a mi belső 
ügyeinkbe ‘illetéktelenül és rosszindulatúan 
beleavatkozzanak. Ezt a mostani nyelvöltö- 
getést is oktalan provokálásnak tartjuk, amely 
egyáltalán nem méltó egy kisebbségi sajtó- 
orgánum mai nehéz missziójához. A mi'magát a 
vádat illeti, ez sem különb, mint az eddigiek. 
A Tarbut ugyanis a mai napig még egyetlen 
tandíj mentességi kérvényt sem utasított vissza, 
annál az egyszerű oknál fogva, mert még nem 
is tárgyalta le az illetékes fórum a kérvénye­
ket. A múlt évben az összes tanulók 45 száza­
léka élvezett tandíjmentességet s az igazgató­
ság információja szerint az idén is minden sze­
génysorán jó tanuló megkapja a kedvezményt. 
Ugyanilyen hadilábon áll a valósággal az az 
állítás is, hogy „a Tarbut vezetősége a múlt 
tanév elején nehezen tudta felvenni a versenyt 
az ortodox polgáraival, amely nagyobb látoga­
tottságnak örvendett, mint a Tarbut“. A‘leg­
felületesebb újságírói tisztesség is megköveteli, 
hogy ilyen rikító valótlanságot ne írjanak le. 
Mi semmiféle versenyről nem tudunk, de azt 
tudjuk, hogy az ortodox polgári nyolcvan nö­
vendékével szemben a Tarbutnak hétszáz nö­
vendéke volt s nemhogy más iskoláktól akart 
volna elvonni tanulókat, de saját növendékeit 
is aJig tudta elhelyezni. Az idei tanévben is a 
legnagyobb erőfeszítéseket teszik, hogy az ösz- 
szes jelentkezőket felvegyék, de ez éppen a tör­
vényes korlátozások miatt aligha fog sikerülni. 
Nagyon fájdalmas jelenség, hogy amikor a ki­
sebbségi iskolák élet-halálharcot folytatnak 
femnaradásukért, éppen kisebbségi oldalról ér­
kezik ilyen alaptalan gyűlölettől fütött támadás.

— Egy bánáti bankigazgató titokzatos 
eltűnése. Temesvárról jelentik : Nagy szenzá­
ciót keltett Temesváron és az egész Bánátban 
a hir, hogy Weitner Ferencnek, a verseci pol­
gári takarékpénztár igazgatójának nyoma- 
veszett. Az igazgató tizennégy nappal ezelőtt 
Budapestre utazott, hogy az igazgató megbízá­
sából beváltson ott egymillió dinárról szóló 
csekket. Azóta az igazgatóról semmi hirt sem 
kaptak Versecen, sőt az igazgatóság érdeklő­
désére Budapestről se kaptak értesítést az 
igazgató hollétéről.
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A zsidók privilégiumokat élveznek 

a román egyetemeken
különben nem léphetnek be a boncte.embe. Úgy 
azon nap sürgönyt küldtek az or^g o^ d, 
egyesületeinek, amelyben kijelentettek, hogy
mozgalom megindult. Másnapra elem. erovd *£_ 
aolt fel az antiszemita agitacio az eges •- =
rületén.

Nem

(Kolozsvár, szeptember 0. Az Uj Kelet tu- terem 
dósitójától.) Privilégiumot élveznek a zsidó orvos- 
tanhallgatók a román egyetemeken, ,— ezzel a jel­
szóval indult meg az elmúlt év őszén az antisze­
mita diákagitáció' A zsidók nem engedik boncolni 
hulláikat, vetette a közvéleménybe jelszavát Cuza
és a hangos jelszó termékeny talajra tantit..........

A jelszó egyike Cuza szokásos misztifikációi­
nak, amelyekkel zűrzavaros hangulateszméit alá­
támasztani igyekszik. A hullaügy azóta boszorkány­
táncot jár, a mozgalom hevében újra es újra eluie- 
vetiti árnyékát. Ma Calugeranu prorektor ismetelte 
meg Cuza jelszavát, — talán öntudatlanabouí - 
Cuza szavait idézte a deputációban járó zsidó dia­
kok előtt: „A zsidók privilégiumokat élveznek a 
román egyetemeken.“ A kérdés szomorú aktualitása 
Így módot ad arra, hogy a hullaügyről ezen a he­
lyen elmondjuk az igazságot.

használt semmit, boiy > hullaugy
misztifikáció volta rögtön kiderült Nem 
az lioo'v a hitközségek nyilatkozatban jelentette 
be, a hozzátartozó nélkül elhalt zsidók hullait nem

váltják^^ ország összes zsidó kór­
házai számtalanszor sürgönyileg Jeleutet^ a^OZ;
oktatásügyi miniszternek, hog> =on i ° V uZállitá- 
hulláknak az egyetemi központokra való 
sárói de a CFR nem tudott eleget tenni a köteles­
ségének. Időközben az egyetemek bonctermének 
asztalaira többször is kerültek zsidó hullák, mind­
ahányszor a helybeli klinikák kórtermeiben hozzá­
tartozó nélküli zsidó halt meg. _

A mozgalom vezetői nem egyszer ismertek 
el a hullaürügy tarthatatlanságát, de az e jel­
szóval megindított mozgalomnak akkor mar más 
tartalma volt. Senkisem Ítészéit többet a hulla- 
ügyről, a mozgalom szellemét már a numerusz
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ts. régi királyságban, amelynek zsidó lakos­
ságát csak az uj alkotmány áüampolgárositotta,
1906-ban Cuza professzor vezetésével heves anti­
szemita mozgalmak robbantak ki. Az ország akkori 
uralkodója, Károly király személyes befolyását 
'Vetette lóiba és igy sikerült az antiszemita agitá- 
ciót elfojtani. Ekkor vetette be először a harcba ,
Cuza professzor a numerusz klauzusz jelszavat, de . klauzusz jel^va Romina ^ szö e, ha
a mozgalom nem vezetett eredményre. A mmau^ , antiszemita agitáció ,

Az akciót a kormány leszerelte, de airazga- eszokok szedtek uebe az a^™moJLnal
lom csiráit nem tudta kiirtani, az antiszemita ági- ; tarthatatlansagat Ha JJ* ^ utdgó
táció a sötétben tovább burjánzott es csak a ki to- ; eszokokat sz«oeJ b ’ ' törüdve azzal
résére alkalmas időpontot várta. Cuza professzor : ütőkártyául a hullaugyet, ne , . ,
1914-ben vélte az időt alkalmasnak. 1914 tava- j hullaürügy eroszakoltsagaroi 
szán újra piacra dobta a numerusz klauzusz jel- meggyőződtek.
szavát, a harc újra megindult, az egyetemi zavar- Azóta sok minden történt. A zsidn diákokat
aások egymást érték. Az izgalom a fővárosban már többször tettleg inzultálták es erőszakkal meg. 
tetőpontjára hágott, amikor a világháború kitörése akadályozták az előadások latoga.tasabau. loJi 
mesterségesen végét vetette a mozgalomnak. Mes- ■ mint ötven zsidó diákot exmatnkulaltak a koiozs- 
terségesen vetette végét, mert Cuza csak a kül- ; vari egyetemről. A félév az agitáciok miatt csonkán 
politikai események határa alatt fújt takaródét, j z4rult le, a vizsgák elmaradtak. A jasn diak­
de az agitáció megszakadt szálait továbbra is a ; kont er encián numerusz nulluszt követelnek az 
kezében tartotta és tovább leste a kedvező pil- | uj0nnan megnyúlt boncolási gyakorlatokon, botokkal 
lanatot. | fogadják a zsidó egyetemi hallgatókat es ezek

Az alkalmas pillanat ezúttal sokáig váratott , után mondja Calugereanu rektor : „A zsidók pnvi-
magára. Időközben Románia is a hadviselő álla- j légiumokat élveznek a román egyetemeken.“..........
mok sorába lépett és a kedélyeket súlyosabb gon­
dok béklyózták bilincsbe. Szerkesztői üzenetek

A háború végével Cuza újra riadót iujt és 
seregszemlét tartott. A régi királyságban hamar 
maga köré toborozta híveit, de hátra volt a moz­
galom nehezebbik része, meg kellett nyerni a csa­
tolt területek ifjúságának lelkét.

Eleinte sehogy sem sikerült ez a munka Cu- 
zának. A csatolt területek román ifjúsága a fel- 
szabadulás pillanataiban liberalizmustól volt eltelve. 
Még nagyon közelről érezte az elnyomatást és nem 
akart elnyomottból elnyomó lenni. Cuza hiába 
küldte szét ügynökeit a csatolt területek egyete­
meire, a csatolt egyetemek liberális román diák­
sága minden kísérletezést ezzel a mondattal hárí­
totta el:

—• Azok, akik maguk is szenvedtek, nem 
akarnak másoknak szenvedést okozni.

Az ókirályságbeli egyetemek diákegyesületei 
nem vettek fel zsidót tagjaik közé. 1919-ben fel­
hívással fordultak a csatolt területek diákegyesü­
leteihez, hogy ők se vegyenek lel zsidó tagokat. 
A csatolt területek diákegyesületei egyhangú ha­
tározattal utasították vissza a felhívást.

Ilyen körülmények között Cuzának alkal­
mas ürügy után kellett néznie, amelynek segítsé­
gével bele tudja hajszolni a csatolt területek ifjú­
ságát táborába. És Cuza nem jött zavarba. He­
lyes diplomata érzékével rájött arra, hogy a leg- 
fiatalabbakat kell legelőször megnyernie ügyének. 
És megszülettek a mondva csinált hullaügy első 
kontúrjai. 1922 őszén a kolozsvári egyetem orvosi 
fakultásának első évfolyamára feltűnően sok jasii 
diák iratkozott be és uj jelszóval agitáltak a ko­
lozsvári diákok között:

— A zsidók privilégiumokat élveznek a ro­
mán egyetemeken — mondották —, az ö hullái­
kat kiváltják, mert vallásuk tiltja a hullák fel­
boncolását és a mi fajunk hulláit szentse Ltteleni- 
tik meg. Kényszeritsük a zsidókat — folytatják — 
hogy szolgáltassanak ők is hullát és addig ne­
engedjük be őket a boncterembe, mig nem lesz 
zsidó hulla.

Az agitáció lassan termékeny talajra talált 
a legfiatalabb nemzedékben, a mit sem sejtő zsidó 
diákokat november 28-án azzal fogadták a bonc-

Sch. Albert dr., Fogaras. Második levelük 
tárgytalan, mert a szóban!orgó közlemény már az 
Uj °Kelet hétfői jelzésű számban megjelent. Kivág­
tuk és levélben meg is küldtük Önöknek.

L. Wolf, Gurahomora (Bukovina). Den 
Briet haben wir auf die Post gelegt.

K. L., Hátszeg. Sajnos, versét nem találtuk
közölhetőnek.

Schwartz Miksa. Eisler dr. főrabbi ur köz­
benjárására állást kapott egy nagy fáscégnél. Bő­
vebb felvilágosításért forduljon a főrabbi urnoz.

A. Klein, Buli (Jádvölgy). A beküldött for­
dítást köszönjük, de nem használhatjuk, mert meg­
jelent már az Uj Keletben.

Aí. A., Zsibó. Panaszait, ha a postaigazga­
tóság nem orvosolja, közölje Pop György képvise­
lőjükkel. Ö talán meg tudja szüntetni a zsibói posta 
bajait, ha jelentést tesz Nagyváradon.

Margit. Forduljon a zsidó tanítók országos 
egyesületének elnökéhez, Freu Lajos elemi iskolai 
tanítóhoz (Cluj, Calea Regele Ferdinand 52.), aki­
től valamennyi kérdésére kimerítő felvilágosítást 
fog kapni. A jelzett levelet, melyet továbbítanunk 
kellene, nem kaptuk meg.

S. József, Dicsöszentmárton. Az eset meg- 
szivlelésreméltó, de hitközségi ügyekbe nem avat­
kozhatunk bele. Próbálja meg legális utón orvos­
lást szerezni.

H. J., Brassó. Első kereskedelmiből felvé­
teli vizsga mellett esetleg hetedik osztályba is fel­
veszik. Biztos információért forduljon a Tarbut tit­
kárságához (Cluj, str. Filipescu 1.), amely a nö­
vendékek ellátását is igyekszik biztosítani a tervbe­
vett internátus segítségével Kolozsváron egyébként 
az ellátás körülbelül ezerötszáz-kétezer lejbe kerül 
havonta.

M. Jakab, Máramarossziget. Bármilyen ipari 
cikket csak iparhatósági engedéllyel lehet forga­
lomba hozni. Szabadalmaztatni nem köteles, de ta­
nácsos, ha nem akarja, hogy mások is utánozzák 
a találmányát.

Kriegsinvalid, Bistritz. Küldje be a birto­
kában lévő adatokat s azok alapján foglalkozni fo­
gunk az ügyével.

Összesen; 13.12V12 Lei
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Klcfizetési árak : Egy hónapra 60 lei. negyedévre 170 lei
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felelés szerkesztő: Karton Ernő dr.
Óromániában és külföldön az „Uj Kelet“ részére kizárnia

Rador Pnblieitate (Bncuré$ti, Str. tien. Berthelot 1.)
hirdetési iroda vesz Tói hirdetéseket.

— Bratianu miniszterelnök látogatásai.
Prágából jelentik: Bratianu miniszterelnök ma 
meglátogatta Svekla kormányelnököt, a szenátus 
és a kamara elnökeit és a prágai föpolgármestei t, 
majd Szloveuszkóba utazott az ott tartózkodó Ma 
sarvk elnök meglátogatására.

— Sassu és Bratianu Vintila miniszte­
rek Kolozsvárra érkeznek. A kereskedelmi mi­
niszter és a pénzügyminiszter, bukaresti híradás 
szerint, legközelebb Erdélybe indulnak és Kolozs­
várt is útba ejtik. A kormánynak két tagja a 
helyszínen akar meggyőződni arról, hogy Erdély­
ben és Bánátban szükség van-e a közgazdasági 
élet fokozott istápolására. Meg akarják vizsgálni 
mindazokat a panaszokat, amelyek az utóbbi idő­
ben a termelők és a kereskedők részéről elhang­
zottak. A két miniszter idejövetelének napja még 
nincs megállapítva.

— Emelni fogják a kenyérliszt árát.
Megírtuk, hogy az utolsó ármegállapítások alkal­
mával a városi tanács a lisztárakat is maximálta. 
Az ármegállapítás az országos ármegállapításhoz 
igazodott, amely az ország egész területére a ke 
nyérlisztnél kilogramonként öt lejben, a fehér 
lisztnél pedig 10 lejben állapította meg az árakat. 
Ezt az ármegállapítást a kolozsvári malomtulajdo­
nosok és lisztkereskedük sérelmesnek találták és 
ellene orvoslást kerestek. Tegnap a malomtulajdono­
sok és lisztkereskedök küldöttsége felkereste Utalea 
polgármestert és kifejtette, hogy az ármegállapítás 
a kenyérlisztre vonatkozólag helytelen, mert az or­
szágos megállapítás csak helyben, a malmokban 
eladásra kerülő lisztre vonatkozik, szállítási és 
csomagolási költségek nélkül. A közönség most 
csak a barna lisztet keresi, viszont malmokban és 
raktárokban óriási mennyiségben van fehérliszt. 
Kérték a polgármestert, hogy a barna liszt árát 
kilónk int 5*75 lejben állapítsa meg s tegye köte­
lezővé, hogy a közönség 50 és 2e> százalékos 
arányban vásárolja, úgy amint azt a malmoktól a 
lisztkereskedük kapják. Az utóbbi kérést a polgár- 
mester nem tartotta teljesíthetőnek, de a kenyér- 
liszt áremelését kilátásba helyezte.

— Ujaradot Aradhoz csatolják. Arad­
ról jelentik: Több bizottság hónapokig dol­
gozott a közigazgatási reformról szóló törvény- 
tervezeten. A bizottságok a napokban fejezték 
be munkájukat. Az uj törvénytervezetet a mi­
nisztertanács elé terjesztették, amely azt ki­
nyomatta és az ország valamennyi városi és 
vármegyei hatóságának megküldötte. Vaitoianu 
belügyminiszter az őszi ülésszakon akarja a 
parlament elé terjeszteni a törvényjavaslatot.
A tervezet egyik fontos része az uj vármegyei 
beosztásokról szól. Az eddigi hatvan várme­
gyéből negyvennyolc vármegyét alakítanak 
olyformán, hogy több vármegyét teljesen fel­
osztanak a szomszédos vármegyék között. Arad 
városa és Aradmegye szintén változások előtt 
áll és amint a törvénytervezet mutatja, nagy 
mértékben bővül területig a város és a vár­
megye. A törvénytervezet alapelve szerint, 
amely a városok határvonalától számított öt 
kilométeres körzetben lévő községeket közigaz­
gatásilag a város területéhez csatolja, Arad 
károsához három község kerül: Ujmikelaka, 
Asigmondháza és a jelenleg Temesmegyében 
levö Ujarad. Arad vármegye pedig az egész 
uj aradi járással bővül ki.

A jugoszláv királyi család visszaér- 
ezett Belgrádba. Belgrádbói jelentik : Bled- 

,, j tegnap Belgrádba érkezett a királyi csa- 
, , ^kária királyné a megérkezése után fél- 
otdt a vonaton töltött, mert rosszul érezte 

- Jgát. A közeli örvendetes családi eseményre 
V °i. tekintettel a király utasítást adott az 
igazságügyi miniszternek amuesztiarendelet el­
veszítésére. . i

— Rádióállomás Temesváron. Temes- 
r,alr°l jelentik: Mint Nagyváradon, Jasiban és 
ntkarestben, Temesváron is tervbe vették egy 

r‘l mállomás felállítását, aminek végi’ehajtására 
most történt meg a rendelkezés. A rádióállo-
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mást a turbinák mellett helyezik el. Felvevö- 
es leadóállomás lesz és a szükséges áramot a 
temesvári városi villamos müvek adják. Ötven­
hatvan méter magas antennát szerelnek fel és 
a felszerelést a jövő hét elején kezdik meg a 
bukai esti rádió-társaság emberei. A terv szerint 
a munkálatokat szeptember 22-re, a királyi 
család Temesvárra való érkezésének napján be­
fejezik, de legrosszabb esetben is október 
elsejére tervezik a rádióállomás üzembe helye­
zését. Az állomás valamennyi külföldi rádió­
állomással, mint Nauen, Kóma, Newyork, 
, .CI'x.u’ Athén stb. közvetlen érintkezhetik. A 
külföldre szóló táviratokat rádió utján továb­
bítják és ezek valószínűleg olcsóbbak lesznek, 
mert nem kell közvetítési dijat fizetni, mivel 
nem haladnak át a táviratok más államok 
kezelésén, a dróttalan táviratokat a posta- 
hivatalok veszik fel és a temesvári postahiva- 
tal Hughes-gépen közvetlen érintkezést kap a 
radioállomashoz. A tarifákat szeptember végén 
hozza nyilvánosságra a temesvári postafelügye- 
löség. Az uj rádióállomás nagyjelentőségű úgy 
Femesvar, Arad, mint az egész Bánát ipari és 
kereskedelmi életére.

A Tarbut-liceumok közleményei. 1. A
tann ij men t ességért folyamodók kérvényeiket ma, 
péntek délelőtt átvehetik az igazgatóság irodájában 
és azok, akik kedvezményt kaptak, 1 i óráig be­
iratkozhatnak. 2. Mógegyszer nyomatékosan felszó­
lítjuk az érdekeiteket, hogy 14-ike az utolsó be- 
iratási nap. Azontúl senkit fel nein veszünk.

— Tizenkét községet kap vissza Ro 
mama Jugoszláviától. Bukarestből jelentik: 
A külügyminiszter elhatározta, hogy kitűzi a 
román-j ugoszláv határmegállapitás ^ ügyében 
hozott egyezmény aláírásának időpontját. Az 
egyezmény értelmében Románia tizenkét köz­
séget kap vissza Jugoszláviától.

Tűz a brostenii koronauradalomban.
Bukat estből jelentik: A brostenii koronaurada­
lomban nagy tűz ütött ki, amely eddig har­
minc hektár erdőt elpusztított. A tűz terjedő­
ben van.

Négy vasúti zsebmetszőt fogott el a 
kolozsvári rendőrség. Tegnap este, mikor a 
Nagyvárad felé induló gyorsvonat beérkezett a ko­
lozsvári állomásra, négy veszedelmes zsebmetszőt 
sikerült az állomási rendőrségnek letartóztatni. A 
gyorsvonat beérkezése után a kalauz értesítette a 
szolgálatot teljesítő rendőrkapitányt, hogy a vona­
ton több zsebmetszós történt s a zsebmetszők való­
színűleg még mindig a vonaton tartózkodnak. A 
rendőrség emberei kordonnal vették körül a vo­
natot s csak igazoltatás után engedték az utasokat 
leszállanl Az utolsöelőtti II. osztályú kocsiban 
aztán valóságos zsebmetszőbandát találtak Widder 
János, Nagy János, Nagy Ferenc és Hulicska Já­
nos személyében. Hulicska szó nélkül megadta 
magát s követni akarta a detektiveket, de Wid- 
dei egy őrizetlen pillanatban kiugrott a kocsi ab­
lakán s futásnak eredt. A két Nagy-testvér szin- 
leg megadta magát, felhasználva azonban a zavart, 
amely et VV idder szökése támasztott, szintén meg­
szöktek. Izgalmas hajsza kezdődött meg a sínek 
között. A két Nagy-testvér a mezőkön” keresztül 
Dezmér felé vette útját. Három detektív üldözte 
őket, míg végre, egy órai hajsza után, Dezmér 
határában sikerült letartóztatni a menekülő zseb­
tolvajokat. Widder elvegyült az utasok tömegében 
s pár pillanatig valóban eltűnt a rendőrök szemei

Heti naptár
568Ő. Elül 27. Szombat. (Ujholdkihir­

detés nincs.)
Szombat beköszöntése: Temesváron 7 óra 

Kolozsváron 6 óra 50 perc, Brassóban 6 óra 
40 perc.

Szombat vége : Temesváron 8 óra, Kolozs­
váron 7 óra 50 perc, Brassóban 7 óra 40 perc.

Szidra: Nicávim. Búcsúbeszédében fel­
tárta a X ezér a nép előtt a legtávolabb jövő 
képét. Kihirdette előttünk az áldást és az át­
kot, amelyek közül választhat. „Majd ha meg­
valósul rajtad minden, az áldás és az átok. s 
meggondolod a dolgot és megtérsz Istenedhez, 
akkor Isten hazatéri t a számkivetés országai­
ból ; még a világ végéről is visszahelyez őseid 
birtokába. “

Háftájá: Szósz ászisz. (Jesájá 61.) 1
Akkor nem lesz többé Cion neve elhagyatott, 
hanem népes, mert megtelik hazatért gyer­
mekeivel. '

Kedd—szerda : Ros-Hásáná 5684.
Csütörtök : íredéijá böjtje.

5. oldal
elöl, majd a kijárat felé indult, midőn Pop kapi­
tány felismerte és letartóztatta.

— Négy évre emelte fel az ítélőtábla 
Szász Zoltán büntetését. Budapestről jelentik : 
A budapesti királyi ítélőtábla tegnap délelőtt tár­
gyalta bzász Zoltán hazaáralási bünperét. A tábla 
a tői vényszók által három és fél évre elitéit Szász 
Zoltán fogházbüntetését négy évre emelte fel, az 
egy évre elitéit Gergely Győzőt pedig felmentette. 
A tábla az ítélet indokolásában magáévá tette a 
törvényszék végzését, amely megállapította, hogy 
nem sajtódeliktumról, hanem a nemzet megbecsü­
lése ellen elkövetett vétségről van szó. Az ügyész 
és védő felebbezett az ítélet ellen. Moroda fő­
ügyészhelyettes indítványozta Szász Zoltán letar­
tóztatását, azonban Vambéry védő ellenvetésére a 
tábla nem rendelte el a letartóztatást.

— Az angol sakkverseny győztesei. Ports- 
mouthból jelentik: Nagybritannia idei sakkverse- 
nyén több mint száz hírneves sakkbajnok vett 
részt. A sakkjátékosok kongresszusával egybekötött 
versenynek kiemelkedő pontja volt a nemzetközi 
torna, amelyen az orosz Aljechin HP/s (11) pont­
tal lett az első. Második Vajda dr. (Budapest) 8 
ponttal, harmadik Steiner (Budapest) 7Vz ponttal. 
A negyedik dijat Kuhn (Páris) 7, az ötödiket 
Drevitt (Hastings) 5Vz, a hatodikat Seitz dr. 
(München), Groen dr. (Haarlem) és Heath (Dundee) 
osztották meg 5 ponttal.

Deutsch Jakab temetése. Kolozsvár 
egesz zsidó társadalmának osztatlan részvéte mel­
lett helyezték örök nyugalomra csütörtök délután 
öt órakor Deutsch Jakab vállalkozót, Deutsch Her­
mann közismert szállitócégtulajdonos édesapját. 
Deutsch Jakab 69 éves volt és a halál hosszú 
szenvedéstől váltotta meg.

Kolozsváron letartóztattak egy házas­
ságszédelgő betörőt. Az utóbbi időben nyolc 
feljelentés történt a kolozsvári rendőrségen 
Feher István ellen, aki fiatal leányok hiszékeny­
ségével visszaélve, eljegyzés ürügye alatt a be­
csapott leányok hozzátartozóitól nagyobb pénz­
összegeket zsarolt ki. A fiatalember, aki egy 
előkelő berlini cég kereskedelmi utazójának 
adta ki magát, körülbelül januárban kezdte 
meg kolozsvári működését. Egyszerre három 
menyasszonya is volt, kiknek szüleitől keres­
kedelmi vállalkozások ürügye alatt negyvenezer 
lejt zsarolt ki. A szülök egyideig türelmesen 
várták a vőlegényt, aki csak levélileg adott 
hirt magáról. Később azután a levelek is el­
maradtak. a becsapott szülők kezdtek rájönni 
arra, hogy veszedelmes szélhámos áldozatai 
lettek. A rendőrség bejelentökivatálánál naponta 
érdeklődtek Fehér István kereskedelmi ügynök 
után, akiről ott természetesen semmit sem tud­
tak- így kerültek a feljelentések Ilea Romulusz 
detektivfönök elé, aki kezébe vette a Fehér 
István után való nyomozás vezetését. Kedden 
délelőtt az egyik becsapott menyasszony fel­
ismerte eltűnt vőlegényét a Honvéd-utcában 
egy másik nő karján. Követni kezdte a fiatal­
embert, aki egyik Honvéd-utcai házba tért be. 
A bosszút esküdt menyasszony telefonon érte­
sítette Ileát a vőlegény felbukkanásáról, mire 
a detektivfönök két detektív kíséretében meg­
jelent a Honvéd-utcai bérház első emeleti 
hónapos szobájában, ahol a szélhámos fiatal­
ember Mardescu János román kereskedő néven 
volt megszállva. A rendőrség emberei a házasság­
szédelgőben régi ismerősüket, Hajós István 
régóta körözött betörőt ismerték fel. A lelep­
lezett szélhámos, miután látta, hogy nincs 
menekülés, megadta magát.

— Kisajátították Bethlen István koíozs- 
megyei birtokait. A másodfokú megyei agrár­
bizottság a Kolozsvár városi járásbíróságon ma 
délelőtt hirdette ki gróf Bethlen István magyar 
miniszterelnök kolozsmegyei birtokainak ki­
sajátítási ügyében a határozatot. A másodfokú 
agrárbizottság helybenhagyta a birtokoknak 
egészben való kisajátítását, csupán az ingatla­
noknak kisajátítási árát emelték fel.

— Gyermektolvajok egy kolozsvári 
likőrgyárban, az egyik kolozsvári likőrgyár 
tulajdonosai már hosszabb idő óta észrevették, 
hogy a gyár raktárait ismeretlen tettesek lop­
kodják. Naponta nagymennyiségű bor, likőr 
és pezsgő tűnt el s nem lehetett nyomára 
jönni, hogy kik a tolvajok. Tegnap este a 
szolga észrevette, hogy egy gyermek ólálkodik 
a raktár körül. Jelentést tett a gyár igazgató­
ságánál, mely értesítette a rendőrséget, ahonnan 
Cotz csoportvezető és Ilea detektív szállottak 
ki a helyszínre, a rendőrség emberei elrejtőz-
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tek a pincében és meglesték a fiatal betöröket.l 
A leleplezett tolvajok megrémülve akartakf 
menekülni, de már késő volt. Miután látták, 
hogy nincs menekvés, töredelmesen bevallot­
ták, hogy már hetek óta dézsmálják a likőr- 
gyár raktárát s a lopott italokból valóságos 
fiók-raktárhelyiséget rendeztek be egy elhagyott 
külvárosi ház pincéjében, ahol a lopott holmi 
legnagyobb részét megtalálták.

* A Keren Kajemet le Jiszraer Erdély- 
részi Irodájának közleményei. Az összes bizalmi- 
férfiak nyomatékosan í elkéretnek, hogy a zsidó 
nagyünnepeken különös súlyt fektessenek a Keren 
Kaj emet-gyüjtésekre és főkép a templomi snódero- 
lásokra. Keren Kajemet le Jiszrael Erdélyrészi Iro­
dája, Cluj, Calea Regele Ferdinand 48.

M

Aradon befejeződtek az adóbevallások.
Aradról írják: A speciális adókivető bizottság a 
tegnapi nappal Aradon befejezte működését. A 
további tárgyalásokat az aradi pénzügyigazgatóság 
felfüggesztette és a még elmaradt tételek letárgya- 
lására szeptember 8., 9. és 10-ikét jelölte ki, 
amellyel azután az ez évi adókivetési munkálatok 
teljes befejezést is nyertek. A speciális bizottság 
elnökének becslése szerint körülbelül 180—200 
tétel van még, amelyek a rendes tárgyalások al­
kalmával különböző okoknál fogva nem kerültek 
kivetésre és ezeket a visszamaradt tételeket a bi­
zottság mind feldolgozza. Az azután jelentkező 
adózók tételeit az évi bizottság tárgyalja le, amelyre 
vonatkozólag a pénzügy-igazgatóság a jövő hét 
folyamán ad ki további utasításokat és akkor ren­
deli el a bizottság összeállítását is.

A vendéglőipari munkaadók konferen­
ciája. A vendéglőipari munkaadók országos szövet­
sége a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarában 
tegnap folytatta tanácskozásait. Letárgyalták az uj 
községi adótörvénynek a házbéradóra vonatkozó 
rendelkezéseit, amelyek sérelmesek a vendéglősökre. 
A felszólalók részletesen kifejtették aggályaikat az 
uj törvénnyel szemben és elhatározták, hogy eze­
ket memorandumba foglalva a pénzügyminiszter elé 
terjesztik. A házbéradó terén eddig történt lépések 
eredményesek voltak, amennyiben a pénzügymi­
nisztérium Kolozsvár városának elengedte ezeket az 
adókat. A cégtáblák megadóztatásának ügye is' 
szóba került és e kérdésben a szövetségnek az az 
álláspontja, hogy a magyar és szász nemzetiség 
nem idegen kisebbség Romániában és cégtábláik 
megadóztatása törvénytelen. Ezeknek adója nem 
lehet magasabb annál az adónál, amit a román- 
nyelvű cégtáblákra vetnek ki.

Az Ugir temesvári gyűlése. Bukarestből 
jelentik: Az Ugir választmánya szeptember­
ben, a temesvári minta vásár megnyitása al­
kalmával, ülést tart. A gyűlésre Erdély és 
Bánát összes közgazdasági alakulatait meg­
hívták.

A temesvári Gyapjulpari Részvény- 
társaság lerakatot nyitott Nagyváradon. Nagy­
váradi tudósítónk jelenti : A temesvári Gyapjú- 
ipar Részvénytársaság, mely e téren Románia leg­
nagyobb iparvállalata, Rákóczi-ut 13. szám alatt 
gyári lerakatot létesített Nagyváradon. A fővárosi 
méretű lerakat férfi és női divatszöveteket, kö- 
tött-szövöttárut és fonalat tart raktáron. A nagy­
váradi expoziturát Steiner Henrik vezeti.

A mai valutapiac
A lej újabb esése. Szilárdulás a belföldi pénz­
piacon. A francia frank és a német márka 

katasztrófális zuhanása
(Kolozsvár, szeptember 6. Az Uj Kelet tudó­

sítójától. Bár a lej árfolyama Zürichben változat­
lanul 252-50, Párisban 820-ról 825-re emelkedett, 
mégis a lej eséséről beszélhetünk. Ugyanis a francia 
frank a nemzetközi pénzpiacon rohamosan aláesik, 
aminek következtében a lej közvetett utón esett. 
A lej ötpontos párisi javulása nem fedi a francia 
frank esése következtében előállott uj esést.

A belföldi pénzpiacon a lej jövő kialakulá­
sára nézve nagyon pesszimista a hangulat, mivel­
hogy a lej sorsa a francia frank sorsához van 
kötve, ami egyáltalán nem biztat lejemelkedésre. 
Legjobban rávilágít a lejnek a francia frankhoz 
való kötöttségére az, hogy a belföldi pénzpiacon

UJ KELET
a lej zürichi emelkedése vagy esése semmi hatossal 
nincs, ellenben egy párisi esés vagy emelkedes 
azonnal más helyzetet teremt a pénzpiacon.
A spekuláció most felhagyott a íontvásárlassal, 
mert az utóbbi két nap bebizonyította, hogy a 
font se tartozik az igaz értelemmel vett stabil 
valuták közé, egy rossz politikai hir a font állasat 
is megdöntheti a nemzetközi pénzpiacon. Feltűnő 
nagy a kereslet az effektiv dollár iránt, ami 
természetesen az árfolyamát jóval a paritás fele 
emelte. A dollár iránti nagy kereslet egyik okán 
azt említik, hogy Amerika Japán pusztulása által 
az egvik legfélelmetesebb riválisától szabad alt meg. 
Ezt az érvelést bizonyítja a zürichi tőzsde is, 
amennyiben a dollárt a japánkatasztrófa után 
fokozatosan magasabb árfolyamon értékeli. A helyi 
pénzpiacon az effektiv dollárért a bukaresti 220 
223-as árfolyammal szemben 232—234 lejt fizettek.
Újabb emelkedés várható.

A német márka esése az eddigi méreteket is j 
felülmúlja. Magánértesülések szerint a berlini j 
tőzsdén egy font sterlingért százhetvenmillió márkát, j 
egy dollárért harmincnégymillió márkát fizettek.

Irányzat: Lejben és francia frankban gyen- j 
gülés, német márkában zuhanás.
Szeptember 6-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

9000—10000 külf. magyar koronát, 
14000—15000 belf. magyar koronát, 
8*02—8.04 francia frankot,
2*44—2*45 svájci frankot,
0*44*00—0-44-25 dollárt,
10*12—10*14 olasz lírát,
31400—31700 osztrák koronát,
15-82—15*85 cseh koronát,
0*9*80- 0-9*85 font sterling 

Valutapiac szeptember 6-án:
Bukarest Devizák: Páris 1250, London 1010, 

Newyork 222, Róma 958, Zürich 40 50, Prága 660, 
Bécs 32, Budapest 130, Berlin 55.

Bukarest Valuták: Napoleon 800—810, 
márka 55—60, lóvá 180—200, török lira 
115—118, font sterling 1000—1005, francia frank 
1260 —1270, svájci frank 40—41, líra 9*35 
—9-40, drachma 380—400, dinár 215—225, 
dollár 220—223, lengyel márka 10 —11, osztrák 
korona 32—33, magyar korona 80—90, cseh 
korona 650—660.

Zürichi nyitás: Berlin 19, Newyork 5557-2, 
Páris SOOT1/-’, London 2516, Milano 2355, Prága 
165272, Budapest 3, Belgrad 5827-2, Bukarest 
25272, Varsó 23, Becs 7874, Amsterdam------ .

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Tersánszky: A cigánysor leánya. {Víg­

játék. Bemntató a Magyar Színházban.) Az elő­
zetes beharangozás után az uj vígjáték be­
mutatója elé sokkal nagyobb érdeklődéssel 
néztünk, mint amennyit valóban megérdemelt. 
Kevés ötletességgel, még kevesebb belső hu­
morral megirt cigány életkép, melyben a za­
matos ci gánykárom kod ásó kon és crkuszi po­
fozkodásokon kívül alig történik egyéb. Al­
sóbbrendű humorban, burleszk-je 1 enetekbeu és 
helyzetkomikumban ugyan nincs hiány, de 
mindez inkább csak rontja, semmint emeli az 
irodalmi értéket. Mint minden kevéssé jó 
színdarab, ez is nehéz feladat elé állította a 
színészeket, akik közül csak egy-kettőnek sikerült 
életet önteni a teljesen vértclen alakokba. Ezek kö­
zött első sorban kell megemlíteni Bányász Pistát 
és Tarnay Terit. Mindketten epizód alakot ját­
szottak, de mindketten, Bányász egy cigány­
legény és Tarnay egy cselédleány szerepében, 
eklatáns komikai vénáról és alakitó készségről 
tettek bizonyságot Ez a két szerep és szereplő 
mentette meg a darabot a teljes közönybe- 
íulladástol. Marsi Gizi a címszerepben semmi 
művészit sem tudott nyújtani, — de nem az 
ö hibájából, mert a címszerep egyúttal a leg­
kisebb és legvértelenebb szerepe a darabnak, 
így tehát egyelőre még adós maradt azzal a 
művészi megmutatkozással, amit első kolozsvári 
vendégföllépte után ítélve méltán várhatunk a 
kis Tökmag alakítójától. Ugyanez áll a másik 
uj színészre, Földesre is. A többi szereplők 
közül Miklóssy Margitot, Nagy Gyulát, Cselle 
Lajost, Mihályffyt és Fajk Rózsit kell meg­
említeni, akik mind művészetüknek javát ad­
ták, hogy a közönséget megbarátkoztassák a 
darabbal.

dalárda
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Heti műsor
Péntek: Tosca. Medek Anna és dr. Székelyhidy 

Ferenc együttes vendégjátéka. Felemelt 
helyárakkal. Premierrepriz és operabérlet 
2. szám. Előadás kezdetén a nézőtérre ve­
zető ajtókat bezárják. Sorozatszám 21.

Szombat délelőtt 9 órakor: Huszonkét (
kötött versenye. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám 22.

Szombat délután 3 órakor : Huszonkét dalárda 
szabad versenye. A délelőtti 22-ös sorozat- 
számú jegy érvényes.

Szombat este 8 órakor : Bajadér. Kolbay Ildikó­
val Tolnay Andorral, Neményi Lilivel, Berky 
Józseffel. Bórletszünetben. Premierhelyárak- 
kal. Sorozatszám 23.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A kolozsvári Iparos 
Egylet dalárdájának jubiláris hangversenye. 
Premierhely árakkal. Sorozatszám 24.

Vasárnap délután 4 órakor: Az összkarok előadása 
1000 dalos közreműködésével és a dijak ki­
osztása. Rendes helyárakkal. Sorozatszám 25

A színházi iroda hírei:
Két újdonságból folynak párhuzamosan a 

próbák a színházban : Lenormand hires 14 képből 
álló uj szinjátékából, amely tavaly Páriának igazi 
szenzációja volt: A Névtelenekből ezt a darabot 
az igazgató rendezi és a legnagyobb ambícióval 
készül rá a drámai személyzet. A rendezői lelemé­
nyesség lehetővé teszi, hogy a 14 kép egyfolytá­
ban peregjen le a néző szeme előtt, csupán kétszer 
fog a függöny legördülni. A Névteleneknek szer­
dán este lesz a premierje. Izsó Miklós rendezése 
mellett folynak a Babavásár cirnü operett próbái, 
amelynek pénteken este lesz a premierje. A Ba- 

I bavásártól olyan sikert remél a színház, hogy a 
I főbb szerepeket kettős kiosztásban tanította be. 

Zöldhelyi Anna egyik legbriliánsabb szerepét fogja 
benne játszani. Pompás szerep jutott a Babavásár­
ban Neményi Lilinek, ‘ Réthelynek,, Bányásznak, 
Leőveynek és Nagy- Gyulának. — Óriási az érdek­
lődés a Bajadér szombat esti előadása iránt. En­
nek az előadásnak a kertében fog föllépni először 
ez idényben Kolbay Ildikó s először fogja ezúttal 
Radjami herceg szerepét játszani Tolnay Andor. 
Ma este Puccini Toscája kerül színre kettős ven­
dégszerepléssel. A címszerepet Medek Anna, Cava- 
radossit dr. Székelyhidy Ferenc fogja énekelni. 
Scarpia Sugár Frigyes lesz. Uj lesz Angelotti 
szerepében Pfeiffer Alfréd.

MOZGÓK MŰSORA
A Kismetet, ezt az elbűvölő szépségű és 

érdekességü keleti meset, bár négy napig volt az 
Uránia műsorán, — az óriási érdeklődés miatt az 
Egyetem-mozgó műsorára is ki kellett tűzni. Az
I. rész megy szeptember 7. 8. és 9-én, pénteken, 
szombaton és vasárnap s a II. rész szeptember 10.
II. és 12-én, hétfőn, kedden és szerdán.

Uránia-mozgó : Szeptember 7-én, péntek : 
Kismet H. rész, óriási érdeklődés, állandó telt há­
zak mellett. Műsoron marad még pénteken, szom­
baton és vasárnap. Ezenkívül a „Fatty szerelmes4- 
cimvi pompás vígjáték, Fatty kitűnő komikussal a 
főszerepben.

Apolló-mozgó: Szeptémber 7-én, péntek:
1 Az oroszlányaivü Jack. Az 5 íelvonásos filmepi- 
, zód tele érdekfeszitő kalandokkal. Jack, a csoda­

majom, autót harácsol veszedelmes megbízatásának 
teljesítéséhez. Az autót maga vezeti és visszaszerzi 
a saskeselyü által elrabolt gyermeket. A látványos 
film vasárnap is műsoron marad.

Péntek, 1923
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SZÉKELY es RÉTI
ERDÉLYRESZI BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butortermeit 
Asztalosok furnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

S;rent Eliz

Yelinpap

SZABÓ IMRE regénye 
a napokban jelenik meg

iron, számozva, diszkütésben a szerző alá­
írásával 250 lej

Kiállításon el nem adott tárgyak olcsón vásárolhatók a Keren Kajemet-irodában délelőtt 10—12-ig 
Megváltotta-e már újévi üdvözletét a Keren KajemeFjavára? Dija 30 lej
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(3 CJ W (\ U ! Gárdi és Társa I j
7 oH,l

KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goitísfeio,
Wa'd ésGIasner Cluj

Str. Vladímiresco
(v* Mikes Kelemen-utca) 17. szám alatt 

Telefon 519

t
I fényképészeti műtermei t V*
♦ €Iu[-Eolozs?ár, sir. Sagnna ! 
t (v. feartha Miklós-nica) Í3 ! $ ^

1

■r^íDnjy ™ jtdjk
trjnnK

Llisztig és Nnssbäcier
ciakorkaknlönlegességek állandó raktára 

CInj, C. Bég. Ferdinand 31

1439

C-C2-, gáz-,
Mívesetek- ts csaicirázási berendezések 

"va emict műszaki cikkek 
állandó nagy raktára, 

k c n- T. c 1 {c íűrde szoba berendezések 

Jutányosán kaphatók

í*í£S»Jmwm

)5?t2D:,'^2e IDD25?: brrxiiD'ix nyoR-u
íjn x"2 pnxn 12: yr'-ie

E. Bosenzweig ;:*)«?C^linx
yhbyu'Z' ofrip-iyfi

HöSBiZWfíig Antal héber könyvkeres­
kedése, Cluj, Széchenyí-tér 37 szám.

IjlX *Tfi
DCX?2X: 15%

pr;: pmjn pimw bdxb 
ytnx:2X3 sojn ^2x;;k

Első ErdélyrésziÉkszerárcgyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 ^ Sürgönye.: Juvaere, Cluj
Ékszerár ugyántás, nagykereskedő s

Fogászat/ arany 
óa forrasztó Arany, ezüst ás 

pia ti.is beváltó sí
Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerak ata

Csak viszontelárusstőknak!

B-

:sn;jy 8 erjnntt
mans 1 :-m :-:C-

+ é I S t*ÍSt I ^ î -'x pnxn is: t2D;,’bbs2

Weinstein & Friedmann, Cluj xöté 23H

Bizományi lerakat!
Aki szép és rendkívüli olcsó áron £'2^17 <D,Jn2j1X 

Ű*C*7m1 akar vásáro ni, kérjen árajánlatot

Weísz Siegfried
kalap és úri divat áruházába Cluj, Cal. R. Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdoDsagok J!

Férfi „Gyukitstt kemény kalap mig a
készlet tart Lei -550.—

I-a nyúlszőr keménykalap Lei . . . 360.— 
l a g5"aPju keménykalap Lei . . . 235.—

Nagy
választék férfi fehérneműk­

ben !

Táblaüveg, demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34

________ 1518
Lege lőnyösebb beszerzési forrás

akar vásáro ni, kérjen árajánlatot I I j .

lesel Báth Hotel Regina Bncare?ti é MAROSVÁSÁRHELY
r o 1* 4 a >■. 1 \ a -1 — —1 ifi. 1 í . 1 # I I A ^ .   .

Barzei“ p|“jt Kolozsvár'
1480

Piata M. Vit 13 

Vasüzlet Telefon 10-49.

raktárról. Ne feledjék el, hogv a világsze te ismert 
Hermann báth Triest CT2rrÍ OW rC^rjlX cég, 
4U eves szakismeretével és az DMTJIX termelők 
bizalma folytan még minden évben a legszebb és 
legmegfelelőbb ,Cm21.2 CÜnnX zöld Bordigherai 

<-s zöld válogatott CT*7™ versenyárak mellett 
kepes szálbtani. Fel világosi tások kai szolgál

IOSEF RÁTH Bucure$ti Cäsufa Po$talä No. 200.

legelőkelőbb és legolcsóbb 
bevárlási forrásai

Vágott és vágatlan tűzifát
v aggon, öl és mázsa tételek ben, úgyszintén

Meszet, Cementet és Gipszet
legolcsóbban szállít a

CALCIT MÜVEK R.-T.
St. Dragalína (v. Fellegvári-at) 9.
Te efon interurban 11-0 6.

1 m3 oltott mész 400 lei

+ LANCZET M. FIAI
i _______  fűszer, vas, rövid-
> Import CZET.S Teefon'Tntenir: Engros i í _ 
f ban 511. Tg-Mures. 1445 \ j

Villám os telepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

C/uJ-Kolozsvir, Str. Vlshuts (volt Bólyai-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- ós 
tekercselömühely. Szakszerű javitásek" és átte- 
kercselesek. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése ós építése ,

V--------------------------------------------------------- ------------------------------------- ■■ y

[ Lang&Comp. ő ő ő ő
é hasznait zsákok vétele és eladása, Zsákkölcsön- 
\ zés: Tg.-Mure^-Marosvásárhely. Telefon 289.

J DEUTSCH & BRAUN
f textiláru
^ nagykereskedés
j Tárgu-Muref, Pía|a Reg. Ferdinand f 
\ (Főtér 52. Telefon 273 f '

LüszteJTsaccó és mellények

TenniSZ nadrágok 
IfToSÖ ruhák

cégnél Cluj , 
Pia^a Unirei 14.

«'vyyyvyyyw S0#60e»öei0e30ei0»)00®
^ t i Mégis csak legjobb % 

a késnélküli borotváló d 
por, amely az ország j 

legrégibb 
gyártmánya

3„RASOL IDEAL“ í
d ^Pható 1-es, 2-es és C-as minőségben (utóbbi a f 
5 .j V’ 1N szép idxitelü csomagolásban. S
ír " f ", x tt-i franco-franco lei 130"—, kisebb meny- J 
• :>rr r'vn lei 30*— kgkint. Óvakodjunk az ártól- g 
^ utánzatoktól. Csak az „Ideal“ feurásu valódi s
J "í szÜng József fodrász ^
3 '' ü^ea fb 1 trd. 3U. (a nagy vasliid mellett). * ^

;♦♦♦♦♦♦<

Sürgönyeim: Mártonffypelz

Mártonffy Testvérek szűcsök
szücsáruháza Cluj, Piata Unirii 20.

Legújabb szörmemodellek ál hindi an raktáron í
" Sportkabátok 2—3000 Lejtől feljebb.

Állandó szörmekiállitás i
Minaennemü prémbőrök, feldolgozott szörmeáruk: nagyban és kicsinvben.

Engros Endetail D '

Coloniale Kereskedelmi RT
********** ♦♦♦♦ ♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦,

Ajánlja: Fűszer, gyarmatáru, export-import cikkeit! 
— A Temesvári Mümalom —
Concemhez tartozó összes malmok lisztjeinek főlerakata M.-Vásárhely



Péntek. 1923 szeptember 7.

8

APRÓH1RDETESEK
Apróhirdetései- egyszeri Közlési dija szavanként 2 lel. 
Vastagath betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró- 
hirdetés dija - 10 szóig - 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk A beérkező aján- 
latek helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át. 
vidékiéi a kívánt címre további Itatnak. Erre a célra a 
Miértéi; dijcn kivfil í lel 60 báni bélyegkőltségfizetendő.

Kiadó üzlet és pincehe­
lyiség, különösen nagyke­
reskedőknek alkalmas. — 
Braun Ernő Timisoara, 
Bem-u. 30. 6186

Egy magányos kertes 
lakás a város közepén, 2 
szoba, üveges veranda, 
konyha, mellékhelyiségek 
lelépés ellenében sürgősen 
átadó. Jelige: „60.000 lej“ 
a kiadóban.

.............................. .
V----------- X

Vasszakmában teljesen 
jártas segédet keresek 
azonnali belépisre. üvege­
zéshez értők előnyben. 
Sternberg Izidor Maros­
ludas. 6i85

Keresünk gvakorlottné-
met-magyar gyors- és gép- 
irónöt azonnali belépésre. 

! „Meteor“ papirnagykeres- 
■ kedés Cluj, Unió-u. U.

6183

Szfics-szabász 
munkavezető nek 

felvétetik
azonnaira évi fize­

téssel.

Cim a kiadóban

\ **...............** ,/

............................ *

Eladó füszerüzlet for­
galmas helyen, megveszék- 
íelyen. „Forgalmas*1 jelige 
datt a kiadóhivatal to­
vábbítja az érdeklődök le­
veleit. 6112

Két iskolás intelligens 
zsidó gyermek teljes ellá­
tást kaphat zongorahasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

6180

Kaiser-Borax
Lemosás

Mindenkinek nagy 
Áldás

VZ;
/I

ol\- ■
/ü

Négy szoba, konyhás, 
modern ház nagy kerttel, 
beköltözhető. 250 ezer lej 
készpénzért eladó. Érdek­
lődni Danzingernél, Szent- 
egyház-u. 20. vagy 5—45 
telefonszám alatt. 6182

Poale Cedeknél jobb 
22. sz. férfi, 29. sz. női 
ülés örök áron átadó. — 
Bővebbet a s mesznál.

6189

Telefon Hl. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat isszeszegazett 
is szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1131
Sajovics és Lebovits ÄS?
Úti}, Strada Cernauti (volt Kajántól-nt) 1 szám

Erdély egyik nagyobb 
városában 30 év óta fenn­
álló üzemben levő bútor­
gyár teljes felszereléssel, 
raktárral együtt eladó, 
esetleg tőkés társat kere­
sünk hozzá. Ajánlatokat 
„Bútorgyár“ jebgén a ki­
adó továbbit. 6188

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, csillag és virágcslszolással, 

I invd 1479 valamint adott rajzok után
művészi kivitelben készít

1HUNWALD, üvegcsiszolda és tükörgyára
C, m— KOLOZSVÁR, Str Vlahuta (volt Bolyai-utca) No. 3. CLUJ kuluz.3 a , Hibág tükrőket ujra foncsoroz

Flgymlom 
a nagy
vaahld 
sarokra 1

A dmro 
fii y illan

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg- 

I magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
'bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Markovits Bernát ékszerész

Créme D'argent
kipróbált ártalmatlan szer szeplő, 
májfolt, mmdennemü bőrkiütés ellen. 
Néhány napi használat után teljes 
eredményt ér el.

1 nagy tégely ára 20 lei
Kapható kizárólag a

Fekete drogtxeríában
Tg,-Mures -M,- vásárh ely

atermelök 
figyelmébe /

JAKOB POLJANSEK
gyártmányait

Plankáts, Krajnai és Melerin fejszéket
stb. gyári áron szállítja egyedárusitója,

Grossmann Jenő
műszaki kereskedő

Nagyvárad, Baross ucca 10.
Sürgönyeim: Grossmaschin — T elefon 286

$

1 Krébsz J.
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: Str. Bucovina 4.

IZRAEL & Go.
Calea Victoriei (v. Kossutl^Lajos=utca^^

rmeáruházában

Cluj,

G R

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

\b(

A*
iV- tV0*

KO
,V

$0°

xV

öö

leitől
^ feljebb kaphatók

Nagy választék sző tmeírak báni
I

Grünwald Üvegcsiszolda Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerint
—------ _ ■ -------- — — készülnek. — aucct______ ___—
és tükörgyar Épületüvegezés! vállalat — Ujrafoncsorozás — Fínntükrök strada Goriicxy id. se*j«**

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T„ nyomása Cluj# str. baron L, Pop ivóit brassay-utcaj

»ZmFSZTj 
HIVATAL

C!ct,Ko1ozf 
L. Pop (Bra

Telefon: Sl 
és kisdóbivj 
Zs. N. Sz.
A kéziratot 
szerkesztős] 
zendők. Kéj 

aduul

Cluj-Kolol

Megali
fel. Tát

(Kok 
jótól.) A
valóban a 
lőtt határo] 
rőttsége ab 
Szövetség 
megmutatta 
dósét bénít 
az őszinte» 
aemcsak ul 
de olyan 
Ián nem ki 
mertette a | 
most az El 
vétség főtii 
a megindul 
beszá mólba 
Székely fő] 
számára.

határozatot 
szülte. ne 
ezeket a 
Ezeket a 
natkozásua 
Szövetségei 
nekfelett 
lesztina-mi 
parancsa 
rekvésün k 
Palesztiná­
ié teseu go: 
hogy ebbe 
ság mindé 
aég gondo 
továbbra 
felől nem 
másfelől 
legalábbis 
az egység 
magunk.

A P 
ciumok ki 
vári konf< 
Palesztina] 
lyának ve 
tás am 
folytatott 
ményt he 
csőlátókra 
külöztünk 
felől mód 
kozó kedi 
Palesztina 
gazdasági 
▼állalkozá 
valósulás 
ság mega 
teremt E 
reskedeln 
szolgálata) 
nak is, a

A ] 
Sándor c 
■ág, amel 
fogja irá 
bizottság 
alkalmas 
ennek az 
téséről.

A
programját 
A reorg 
egyfelől a


